

doi: 10.3978/j.issn.1000-4432.2021.07.13

View this article at: <https://dx.doi.org/10.3978/j.issn.1000-4432.2021.07.13>

缅怀我国临床眼科病理先贤

罗丰年

(华夏眼科医院集团, 上海和平眼科医院, 上海 203030)

我国的病理学是19世纪末西医东渐过程中, 由西方医学传入的。眼科病理专业是由我国眼科先贤在学习大病理科之后, 独立在眼科专科医院创建。近一个多世纪以来, 我国眼科先贤寻求、探索、学习和掌握先进病理学知识, 开创和建立了我国自己的眼科病理专业。为我国眼科病理学教学、师资培养以及眼科病理学的发展, 呕心沥血, 艰辛创业, 功绩卓著。

我国眼科病理发展历程是在眼科先贤奠定的坚实基础基础上, 经过几代病理学者的努力, 从无到有、从小到大、从弱到强逐步发展。无论是临床病理, 还是病理技术都已有了长足的进步, 在人才队伍和技术条件的建设上得到了显著发展^[1]。经过新中国70年的变迁, 特别是改革开放后, 1979年中华医学会眼科学分会眼病理学组成立, 以北京、上海、广州、青

岛、天津等大型眼科医院为基地, 培养造就了一批从事眼科病理学研究的专业人才, 使眼科病理专业队伍逐渐壮大, 为眼科病理学的发展奠定了坚实的专业基础, 为学科的发展起了推波助澜的作用。近20年来, 随着分子生物学、基因学等研究的深入, 眼科病理学作为临床与基础的桥梁学科, 在揭示眼科某些疾病的发病机制研究中, 发挥了重要作用, 我国眼科病理事业取得辉煌成就^[2]。这些成就离不开我国眼科病理先贤的艰难探索和人才培育。向前看发展, 回头看先贤。了解眼科病理发展历史有必要了解眼科病理先贤的人文历史, 尤其是我国临床眼科病理取得成就, 更加缅怀已故的眼科病理先贤。

根据我国眼科病理发展历程, 推出8位已故的临床眼科病理先贤简介, 并以人物肖像画的艺术形式, 来表达我们对眼科病理先贤的缅怀和敬仰!



1. 林文秉

1893—1969, 浙江宁波人

1920年毕业于美国哈佛大学医学院, 获博士学位。回国后在北京协和医院眼科工作, 1925年赴奥地利维也纳大学专攻病理学, 曾任北京协和医院、南京中央大学、上海医学院教授。1950年任第二军医大学教授。毕生致力于眼科病理学的研究。

收稿日期 (Date of reception): 2021-02-20

通信作者 (Corresponding author): 罗丰年, Email: luofn9204@aliyun.com



2. 潘作新

1903—1983，山东莱州人

1930年毕业于北京协和医学院。1936年赴奥地利维也纳大学医学院进修。回国后任南京中央医院眼科主任。1947年，任山东大学医学院教授兼附属医院眼科主任，后任青岛医学院副院长、院长。1956任青岛医学院眼科主任，青岛医学院副院长，主持建立了眼科病理研究室。



3. 李凤鸣

1915—2019，四川成都人

毕业于华西协成大学医学院，赴英国伦敦大学皇家眼科研究所留学，并获伦敦眼内科、外科专科学位。著名眼科病理学家，北京大学眼科中心首届主任，眼科中心名誉主任，北京大学眼科中心奠基人之一。1979年担任首届中华医学会眼科学分会眼病理学组组长，1984年任中华医学会眼科学分会主任委员。



4. 易玉珍

1922—2012，湖南长沙人

1949年毕业于南昌中正医学院，到湘雅医学院湘雅医院工作。1957年新中国第一代留苏学生，获得博士学位。回国后在北京协和医院眼科工作。1965年调回广州中山眼科医院，1979年在广州负责组织召开第一届中华医学会眼科学分会眼病理学学术大会，并且担任中华医学会眼科学分会眼病理学组副组长。



5. 郑邦和

1919—2020, 浙江衢州人

1945年毕业于华西协成大学医学院, 1950年就职于北京同仁医院眼科, 是著名眼科病理学家, 北京同仁医院眼科病理和眼肿瘤专业奠基人。从事眼科临床与研究53年, 主要致力于眼部肿瘤诊治的临床和研究。1979年担任中华医学会眼科学分会眼病理学组副组长。



6. 倪连

1921—2001, 安徽阜阳人

1950年毕业于中央大学医学院。自1952年起, 先后在上海中山医院眼科和上海第一医学院眼耳鼻喉科医院从事眼科临床和眼病理研究, 为复旦大学附属眼耳鼻喉科医院终身教授。1982—1983在美国波士顿哈佛医学院眼病理室学术交流1年。



7. 吴本蔷

1924—1983, 安徽怀宁人

1943年考入上海医学院, 1948年毕业后在上海中山医院工作。1952年起, 在上海第一医学院眼耳鼻喉科医院从事眼科临床和眼病理研究。1979年在广州参加了第一届中华医学会眼科学分会眼病理学术大会, 当选为中华医学会眼科学分会眼病理学组委员。



8. 李恩江

1926—2014，天津人

天津市眼科医院病理科主任，1963年着手筹建了眼科病理室，开展了常规临床眼科病理学和实验病理学检查。1979年在广州参加了第一届中华医学会眼科学分会眼病理学学术大会，当选为中华医学会眼科学分会眼病理学组委员。

参考文献

1. 孙宪丽, 李彬. 我国眼科病理学基础与临床研究五年进展[J]. 中华眼科杂志, 2005, 41: 748-755.
SUN Xianli, LI Bin. A five-year overview of basic and clinical research of ophthalmic pathology in China[J]. Chinese Journal of Ophthalmology,

2005, 41: 748-755.

2. 赵桂秋. 中国眼科病理诊断技术发展70年回顾[J]. 中华眼科杂志, 2020, 56(9): 641-645.

ZHAO Guiqiu. A summary of 70 years' development of diagnostic techniques of ophthalmic pathology in China[J]. Chinese Journal of Ophthalmology, 2020, 56(9): 641-645.

本文引用: 罗丰年. 缅怀我国临床眼科病理先贤[J]. 眼科学报, 2021, 36(8): 566-569. doi: 10.3978/j.issn.1000-4432.2021.07.13

征稿启事

《眼科学报》创刊于1985年，是由中华人民共和国教育部主管、中山大学主办、中山大学中山眼科中心承办的一本国家级医学期刊（月刊，刊号：ISSN:1000-4432; CN:44-1119/R）。由中山大学中山眼科中心前院长葛坚，中山大学中山眼科中心主任、院长刘奕志担任主编。

本刊主要报道国内外眼科领域新进展，新动态，着重报道眼科学基础研究，临床经验，以及流行病等相关的理论知识与技术操作。目前已被 Chemical Abstract(CA)、中国期刊全文数据库（知网）、中国核心期刊（遴选）数据库（万方）、中文科技期刊数据库（维普）、超星域出版平台等国内外重要数据库收录。

《眼科学报》设有论著（包括临床论著和基础研究）、述评、综述、病例报告、眼科教学等栏目。本刊不收取审稿费和版面费，具体撰稿要求请登录官网查阅。热忱欢迎广大新老作者踊跃投稿。

联系邮箱: ykxb@amegroups.com

在线投稿: <https://ykxb.amegroups.com/>

投稿须知: <http://cdn.amegroups.cn/journals/ykxb/public/addition/ykxb/ykxb-instruction-for-authors-cn.pdf>